

# А ЗА СПИНОЙ ЕГО - АФГАН

29 лет назад, 15 февраля 1989 года, последние советские войска покинули Афганистан. Так закончилась почти 10-летняя война, в которой Советский Союз потерял около 15 тысяч своих граждан. Сегодня 15 февраля - это и праздник афганцев-ветеранов, и день памяти и скорби обо всех погибших воинах-интернационалистах.

Про войну 19-летний Андрей Луценко знал из кинофильмов да уроков мужества в школе и даже предположить не мог, что вскоре и сам станет участником боевых действий.

Андрей закончил 8 классов школы имени Гагарина и поступил на газозлектросварщика в ПТУ, которое готовило рабочих для Усть-Каменогорского машиностроительного завода. Завод был военного значения, и всем выпускникам прежде, чем приступить в армию, предстояло от-

дрей. Но вскоре понял, что ГДР не увидит, по крайней мере сейчас. Сначала он оказался в Алматы, потом в Туркменском городе Исполтань, где в учебке 2,5 месяца проходил спецподготовку - учили сапёрному мастерству. А потом и вовсе - реис Ташкент-Кабул проявил ситуацию до конца. Какая уж тут Германия...

А Любовь Георгиевна первый год службы и не подозревала, что её сын выполняет интернациональный долг в дружественном Афганистане, на конверте стоял совершенно другой адрес.

По данным Генерального штаба Министерства обороны СССР, через Афганистан прошло около 620 тысяч советских военнослужащих, из них казахстанцев - 22 269 человек. Погибли в боевых действиях, умерли от ран и заболеваний 15526 человек, из них наших земляков - 924. Пропали без вести и захвачены в плен 333 человека, в том числе 21 выходец из КазССР.

За героизм и мужество 86 воинов-казахстанцев удостоены звания «Герой Советского Союза».

работать здесь год. Поэтому на службу Андрей отправился не в 18 лет с ровесниками, а на год позже.

На дворе стоял 1983 год, и про войну в Афгане уже было известно всем, хотя эта информация и была закрыта и очень скупа. Но в народе довольно быстро распространялись известия о том, что очередной солдат вернулся

Шемонаихинец попал в сапёрную роту спецбатальона, обеспечивающего охрану штаба армии, который располагался во дворце Амина. И хотя, по словам Андрея, в эти годы было относительно затишье, и как говорили старослужащие, даже было время на сон, - что такое война и смерть товарищей, он всё же смог ощутить в полной мере. Перемоловская чел. голо-

же отвечает. - Было, конечно. Страх - это инстинкт самосохранения, это нормально для любого человека, тем более на войне.

- Ощущали ли вы внутреннюю обиду на то, что судьба распорядилась именно так, и вы оказались участником военных действий?

- Мы воспитывались на подвигах советских солдат в Великой Отечественной войне, любили свою Родину и были на постоянной патриотами, поэтому обижаться на что-то даже в голову не приходило. Мы выполняли свой долг - защищали южные рубежи нашей родины - СССР.

- А как вы отосились к афганцам, испытывали ли к ним ненависть?

- Ещё до отправки в Афганистан в учебке нам сообщали, что там, в основном, воюют наёмники, среди которых много американцев, немцев, французов, что в Пакистане стоят их тренировочные базы. И если бы на тот момент Советский Союз не ввёл свои войска, туда бы вошли американцы, что позже и случилось.

А афганцы, в основном, вели партизанскую войну, поэтому их до сих пор никто и никогда не завоёвывал. Днём они - простые крестьяне, а капюшах на босу



Андрей Луценко

всё это время я оттуда не выезжал. И если честно, то перед отъездом домой испытывал двойное чувство: вроде и уезжать уже не хотелось, и в то же время по родным очень скучал. Здесь было всё по-другому: вот цель, а за-

15 февраля в 11.00 у мемориала памяти воинам-интернационалистам состоится торжественный митинг с возложением венков.

пространлись известия о том, что очередной солдат вернулся из армии «грузом-200». А как разрывались сердца матерей, провожающих своих мальчиков на службу, они молили Бога только об одном - чтобы их ребенок не попал в эту страшную мясорубку.

Точно так же переживала и мама Андрея - Любовь Георгиевна, когда сын получил повестку в военкомат. Но немного успокоилась, когда услышала, что он отправится служить в Германию. В этом был уверен и сам Ан-

дрей, и смерть товарищей, он всё же смог ощутить в полной мере. Периодически над головой свистели реактивные снаряды, стреляли минометы, и казалось, что к этому просто невозможно привыкнуть. Но, уже спустя совсем небольшое время Андрей даже сквозь сон мог различить по звуку, какой снаряд летит и не так остро реагировал на его приближение.

- Вам было страшно? - задаю ему, конечно, глупый вопрос.

- Страшно? - как бы интересуясь у самого себя, Андрей тут

до сих пор никто и никогда не завоёвывал. Днём они - простые крестьяне, в калошах на босу ногу, мирные и нищие, почти свои. А ночью уходили в горы и обстреливали наши позиции.

Наша часть стояла так, что с одной стороны был город, а с другой - гора 2500 метров высотой, оттуда, чаще всего, и велись обстрелы.

Во время службы мы практически не занимались строевой подготовкой, потому что могли стать мишенью для снайперов.

- Приходилось ли принимать участие в боях?

- Мы отражали атаки на нашу часть. К тому же, наш батальон выполнял определённую задачу - защищать штаб армии, и с мерта дислокации мы могли отлучаться только, когда штаб армии выезжал для проведения военной операции. Мы их прикрывали. Вот тогда приходилось отстреливаться.

- Что для вас стало самым большим потрясением на той войне?

- Наша часть была отделена от горы минным полем, и после дождей мы должны были проводить - не смыло ли мины. В один из таких маршуете на поле подорвался мой сослуживец - земляк из Усть-Каменогорска Сергей Кузнецов. Это было жуткое зрелище - парню оторвало ногу. И, казалось, мы все физически ощутили эту боль вместе с ним.

Ещё один случай, о котором я вспоминаю с болью до сих пор, это когда на том же минном поле подорвался наш прапорщик Афганский мальчишка недалеко пас баранов, и один из них направился на поле. Мальчишка бросился туда за животным, и когда это увидел наш прапорщик, то, ни минуты не раздумывая, бросился спасать мальчугана. К сожалению, погибли оба.

Такое вряд ли когда-нибудь забудется.

- Сколько времени вы находились в Афганистане?

- Более двух лет. В общей сложности служить мне пришлось два года и четыре месяца. Ушёл в запас только 7 февраля 1986 года. В отпуск из Афганистана не отпускали, поэтому фактически

уже не хотелось, и в то же время по родным очень скучал. Здесь было всё понятно, вот цель - защищать Родину, вот враг. А в мирную жизнь возвращаться было как-то странно. Мирозозрение поменялось совершенно, и на многие вещи стал смотреть по-другому.

- Всё это время, что вы служили, вам платили какие-то деньги?

- Три рубля с небольшим в месяц. Ровно столько же, как и тем солдатам, что служили в Союзе. За время службы у меня накопилось 18 чеков. На остальные я покупал в магазине какие-то необходимые вещи, сладости, которых очень не хватало в армейском районе.

К мирной жизни Андрею пришлось привыкать долго. Спокойно спать ночами, не вскакивая от постороннего звука. Планировать свою дальнейшую жизнь.

Около трёх лет, по признанию Андрея, ушло на то, чтобы привести в норму нервную систему. Пока он адаптировался, доставалось и близким. А спустя несколько месяцев, Андрей женился, поэтому и супруге Гуле первое время было нелегко. Но они все эти трудности преодолели вместе. Её терпение и любовь помогли Андрею вернуться к себе прежнему. Так и прожили более тридцати лет вместе, воспитали замечательных дочь и сына, дали им высшее образование, и сейчас помогают растить троих внуков.

Андрей все эти годы работает по своей специальности - газосварщиком, и уже более двадцати лет на одном месте - на Николаевской обогатительной фабрике.

В свободное время с удовольствием занимается пасекой.

- Лет 15 назад взял кредит и купил 10 ульев. А ухаживать за ними учился по старому советскому учебнику. Пчёлами заниматься - одно удовольствие: это нервы успокаивает и здоровье восстанавливает, - поделился Андрей.

Положенные афганцам льготы - ежегодные выплаты и 14-

жественный митинг с возложением венков.

дневный отпуск за свой счёт в удобное время - Андрей получил. А вот, например, получения квартиры так и не добился. Когда вернулся из армии, в Союзе шла перестройка, а потом и вовсе на карте не стало той страны, которой он служил. И очень часто ему приходилось слышать такую фразу: «Я тебя туда не посылал». Но это была война, и эта война была нелепой, и парни, которые на неё уходили, честно исполняли свой воинский долг.

Да, к сожалению, сегодня есть те, кто утверждает, что война в Афганистане была напрасной, а героизм наших солдат и офицеров, их жертвы - бессмысленными. Общество по-прежнему пытается лишить прошлого. И самым безобидным объяснением этому может служить незнание этими людьми истории своей страны. В условиях конфронтации двух систем руководство СССР не могло допустить американцев в Афганистан, с которым у СССР была слишком большая граница. Советская армия защищала южные рубежи Отечества, под контроль объективно попадал и имеющий ядерное оружие Пакистан.

А СССР обучил и воспитал целое поколение афганской интеллигенции: врачей, инженеров, учителей, по сути, создал экономику этой страны, построив в республике 142 крупных объекта: школы, детсады, больницы, электростанции, газопроводы, плотины, три аэропорта, политехнический институт и многое другое. Многие местные жители до сих пор с благодарностью вспоминают годы, которые некоторые называют «советской оккупацией».

15 февраля Андрей вновь встретится со своими товарищами у мемориала памяти воинам-интернационалистам, они возложат цветы и вспомнят тех ребята, которые сложили свои головы в далёком Афганистане.

Елена ГРИГОРЬЕВА



Андрей Луценко в Афганистане